

广州中考

第三批次
录取26382人

记者观察

名校、龙头拉开层次利好下届考生

羊城晚报记者 蒋隽 实习生 姚奕文 许瑞晴

靴子落地！7月14日，2023年广州中考第三批次录取分数线出炉。有声音说“今年情势变了，看不懂”。其实，今年的录取结果回归有序，省市属名校和区属龙头拉开层次，减少了不确定性，对于下一届考生来说是利好。

名校之间虽然排序略有起伏，但仍然是

传统前八的“神仙打架”。区域差距明显，海珠、黄埔、番禺区属龙头学校表现亮眼。

值得注意的是，“一校多区”的学校，校区之间的录取分数分化加大。有教育工作者坦言，校区太多、太过分散不利于教育做强。

顶级名校：略有起伏格局未变

今年，第一梯度线（715分）以上学校（校区）14所，其中13所依然为广州传统前八名，且都为省市属学校。名校之间虽然名次略有起伏，但仍然是“神仙打架”。

广州外校741分、广大附中736分、省实735分、广雅本部731分、执信（执信路校区）、二中同为730分、华附728分，铁一番禺724分、六中721分、铁一越秀720分、执信（天河校区）719分、广雅花都718分、铁一白云717分。

具体分析，广州外国语学校分数线为何第一？首先来自学生和家长对学校教育的

认可。但不可忽视的是，广州外国语学校所有招生在第一批次完成招生，没有名额分配，不参加第三批、第四批录取，所有“学霸”都可以在第一批次填报广州外校，即使不中也不会影响第二和第三批的录取，因此不少尖子生选择第一批填报广州外校“冲”。所以，多年来，广州外校录取分数一直稳居前列。

华附由于招生规模只有584人，是所有省市属学校中最少的，而且在广州的招生人数只有330人，尤其今年第三批指标只有89个，不免让一些考生和家长不敢报考。

区属龙头：基本回到第二梯度

区属龙头学校基本回到第二梯度线上（675分），第一、二梯队学校之间拉开层次，对于下届考生来说是利好，志愿填报可有序地“冲”“稳”“保”，不至于进退失据。

去年，由于不少区属龙头学校录取分数都跃升到第一梯度线，在第一志愿就已经录满，导致不少学生冲前八失败后，即使高于区属龙头分数，但不能被第二志愿兜住，一路下掉到第三甚至第四志愿，心理落差巨大。

今年区属龙头学校除广州五中外，基本回归第二梯度线。对于下届考生来说，就可以在第一志愿冲击第一梯度学校，

中考市场与经济市场一脉相承，最怕的是不确定性，稳定的预期有利于所有人作出理性抉择，最终博弈出现所有人利益最大化的结果。

11区属龙头具体分数为：海珠区五中715分；黄埔区玉岩中学713分；番禺区仲元中学713分；越秀区七中710分；天河区广州中学709分、天外705分；白云区培英中学白云新城校区691分；荔湾区真光中学675分；花都区秀全中学675分；南沙区广附南沙中学661分；增城区增城中学642分；从化区从化中学621分。

此外，需要注意的是，区域态势有变化。五中是唯一位于第一梯度线的区属学校。黄埔、番禺的区属龙头已经赶超传统教育强区越秀，也高于天河的区属学校。荔湾区的真光则“爆冷”，675分，压第二梯度线。

从录取结果来看，家长和考生们还是持比较谨慎态度，录取分数普遍不高。

“一校多区”：录取分化带来挑战

需要引起市民和教育部注意的是，广雅、执信、铁一三个“一校多区”，且各校区独立代码招生的学校，录取分数出现分化。

广雅本部731分，比花都校区高出13分；执信（执信路校区）730分，比天河校区高出11分；铁一的三个校区录取分数相对平均，分别为720分、718分、717分。

真光中学本部675分，汾水校区635分，相差40分；十六中本部695分、水荫校区636分，相差59分；五中本部715分、金碧校区675分，相差40分；南武中学本部690分、岭南画派纪念校区640分，相差50分；培英中学白云新城校区691分、鹤洞校区637分，相差54分；六十五中江高校区665分、同德校区635分，相差30分。

在顶级名校，“学霸”之间的高手过招，相差十分，已经是两个层级。对于普通学校，几十分的分差，面对的根本是两极差别巨大的生源，学生的知识基础、学习能力、高分目标，老师的教学要求、方法、难度完全不同，基本就是一所学校办了两、三个不同的高中，自然会带来校区功能的紊乱和效率耗损。

例如执信中学，执信路校区招收400人、天河校区招700人，两个校区之间的师资配比？同为高一年级，两个校区之间的老师如何往来、备课、教学？同一学科，例如数学高一到高三要纵贯联动，两个校区所有的数学科老师如何集体研究教学？两个校区的校队成员如何集体训练？

中国教育学会副会长吴

颖民，是有四个校区的广州中学的名誉校长，他说：“多校区让校级领导疲惫不堪，因为不可能每个校区所有部门都五脏齐全，一套管理机构多校区办公、监管。总校长疲于奔命，分管校长力不从心。”

“多校区是如此大规模教育需求下的一个特色和必需的发展阶段，因为标准化才可以复制、迭代，短时间内供给大量有品质的学位。但从教育做强做精的角度来讲，真要百尺竿头再进一步的时候，校区太多、太过分散会成为阻力。”吴颖民表示。

多位校长表示，在多校区办学已成为现实存在的情况下，尤其对于高中学校，应对校区功能进行区分，例如将高中部集中到一个校区，集中教学，减少师资、管理等各方面的效率耗损。

录取变化：部分学校“升梯度”

由于第一梯度划定比例从12%提高到9%，各梯度线提升，且试题难度加大考分降低（今年中考平均分比去年降低7分），今年学校录取分数普遍降低，但也有52所学校（校区）“逆势上扬”不降反升。

有10所学校，增幅超过10分。例如广州市南沙第一中学从去年的590分上升到635分，提升45分，从第

四梯度学校上升到第三梯度学校；广州市增城区荔城中学从550分提升到595分，从第五梯度升至第四梯度；广州市第二中学南沙天元学校622分提高到660分，从第四梯度跃升第三梯度；华南师范大学附属南沙中学提高29分到621分，广州市南武中学（岭南画派纪念校区）提升10分。

有22所学校，增幅5分，这种学校都是从670分升到675分、630分升到635分、590分升到595分，都是跟随梯度线正常上升。

公办民办国际部：录取分数普遍不高

今年，公办、民办学校的国际部首次纳入中考平台。第三批次有7所普通高中学校设立中外合作办学项目、3所民办高中设立公费班。

从录取结果来看，家长和考生们还是持比较谨慎态度，录取分数普遍不高。

其中，广东实验中学（中外合作办学项目）（中美AP课程班）611分、（中英课程艺术设计班）573分、（中英A-Level课程班）575分；广东广雅中学（本部校区）（中外合作办学项目）59分；广州市执信中学（二沙岛校区）（中外合作办学项目）545分。

录取分数较高的是，广州外国语学校（中外合作办学项目）（AP课程）693分、（A-Level课程）667分。

广东2023年提前批本科院校征集志愿启动
多所优质院校还有空额

羊城晚报讯 记者孙唯报道：目前，2023广东高招录取已经开始。根据录取情况，广东提前批军检院校、非军检院校和美术类统考合格尚有少量缺额，计划需进行征集志愿。7月14日，广东省教育考试院宣布，将对提前批院校开展征集志愿工作。征集志愿网上填报时间为7月14日17:00至15日10:00，投档录取时间为7月15日。

军队院校方面，高考成绩达到广东省2023年普通高校招生军队提前本科批次院校录取最低分数线（普通类（物理）：总分539分），经政治考核、军检合格且未被录取的考生。公安院校方面，高考成绩达到广东省2023年普通高校招生本科院校录取最低分数线（普通类（历史）：总分433分；普通类（物理）：总分439分），经政治考察、体检、面试和体能测评合格且未被录取的考生。中央司法警官学院方面，高考成绩达到广东省2023年普通高校招生本科院校录取最低分数线（普通类（历史）：总分433分；普通类（物理）：总分439分），经政治考察、体检、面试录取同步进行。提前批美术类统考合格院校中，山东工艺美术学院有空额。

提前批军检院校可填报10个院校专业组志愿，每个院校专业组志愿最多可填报6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项；提前批非军检院校可填报10个院校专业组志愿，每个院校专业组志愿最多可填报6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项；提前批美术类统考合格院校可填报1个院校专业组志愿，每个院校专业组可填报6个专业志愿及1个是否服从调剂选项。参加征集志愿的考生，须分类别进行填报，美术类考生不得兼报普通类院校专业组志愿。即：美术类考生可选择填报对应的美术类专业，或者按考试科目选择填报普通类（历史）或普通类（物理）专业。提前批美术类专业征集志愿录取与普通类征集志愿录取同步进行。提前批军检院校和非军检院校实行平行志愿投档模式，提前批美术类统考合格实行顺序志愿投档录取模式。

广东省教育考试院提醒考生，考生填报志愿时，须认真查看征集志愿高校招生章程，特别是身体条件要求和考试成绩要求等情况，并尽量选择服从专业调剂。避免因不服从专业调剂或身体条件受限，被院校退档。征集志愿录取时，以考生重新填报的提前批本科征集志愿为准，考生原填报的提前批本科院校专业组志愿信息无效。

提前批本科院校征集志愿录取工作完成后，省招办将于7月16日开始特殊类型招生院校（含高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划、综合评价）的投档工作和本科批次普通类及艺体类统考的预投档工作，本科批次正式投档预计于7月19日进行。

首届暑期青创嘉年华
系列活动启动

促进大湾区青年交流交融

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员粤仁宣报道：“这个盛夏，我们邀请湾区青年一起释放创新创业多巴胺！”7月14日，创响湾区·就约盛夏——粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地（以下简称“创新创业孵化基地”）首届暑期青创嘉年华系列活动在广州正式启动。记者了解到，系列活动将持续两个月，采取“线上+线下”联动“1+12+N”港澳青年创新创业基地方式开展，嘉年华期间还将开展“技能世赛冠军”走进基地、创业孵化项目集中展示、港澳青年“睇湾区”体验活动、粤港澳大湾区青年创新创业大赛、金融创投机构走进基地、央企国企走进基地等一系列活动。

30场活动打造大湾区青年“朋友圈”

“我们策划了八大类活动，包括港澳青创、创业训练营、资源对接会、高端大讲坛、创投会客厅、数字化峰会、冠军面对面，共有接近30场活动，大概持续两个月的时间。希望帮助更多在湾区发展的企业和港澳青年融入一个‘朋友圈’，构建青年创新创业优质生态。”创新创业孵化基地运营机构负责人陈山说道。

据了解，粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地首届暑期青创嘉年华系列活动采取“线上+线下”联动“1+12+N”港澳青年创新创业基地方式开展，包含“1个主会场+N个分会场活动”。通过发挥粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地龙头示范带动作用，激活“1+12+N”港澳青年创新创业基地双创合作资源能量，进一步推动粤港澳青年交往交流交融。”广东省人社厅相关负责人介绍。

据介绍，粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地由广东省人社厅、广州市天河区政府合作共建，自2021年3月开园以来累计引入239个项目，其中港澳项目占比超过90%，涵盖人工智能、新一代信息技术、节能环保、高端装备制造、新材料、生物医药与健康、新能源等前沿领域。

启动仪式上，香港工联会、香港青年协会获创新创业孵化基地授予“香港青年就业创业服务平台”牌匾，创新创业孵化基地获香港岭南大学、暨南大学创业学院授予“港澳高校学生就业见习示范舞台”。